



乡愁齐鲁

漫游齐长城

□ 孙继业

在连绵起伏的泰山山脉，有一道古老的长城遗址，蜿蜒起伏于群山峻岭之巅，这就是历史上有名的齐长城，距今已有2600余年历史，比欧洲人公元前459年修建的79公里长的雅典壁垒早200余年，比举世闻名的万里长城早470多年，堪称世界上最古老的长城，被国务院批准列入全国重点文物保护单位和国家文化公园，被联合国教科文组织列入世界文化遗产。

齐长城始建于春秋末期，据《左传》襄公十八年（公元前555年）记载：“冬十月，会于鲁济，寻虞梁之言，同伐齐。齐侯御平阴，堑防门而守之，广里。”最早的齐长城主要在西段，以防晋鲁。到齐桓公时期，管仲相齐，重商尚武，经济繁荣，军力强大，成为春秋五霸之首，长城进一步巩固。《管子》曰：“长城之阳，鲁也；长城之阴，齐也。”说明当时齐长城已达一定规模，成为齐鲁国界线。

到战国初期，群雄并起，诸侯争霸，尤其是南方的楚国，不断向北侵略，先后灭掉了山东东南部的杞国、鲁国等诸侯国，掩有山东东南部地区，直逼齐境，形成了南北对峙的局面。

齐国雄踞东方，东濒黄海，北临渤海，西有黄河天堑，南有泰山山脉天然屏障，威震天下，成为战国七雄之一。为防楚国入侵，齐威王开始往东扩建长城，历经宣王、湣王三朝，前后达50余年竣工。据《竹书纪年》和《齐记》记载，“周显王十八年（公元前351年），齐筑防以为长城”，“东至海，西至济州，千余里，以备楚”。

齐长城西起黄河东岸平阴之防门，沿着绵延的泰沂山脉迤逦东来，经长清、肥城、岱岳、历城、章丘一带泰山余脉，跨莱芜、博山、淄川、沂源鲁山山脉，沿临朐、沂水、安丘一带沂山山脉，转诸城、五莲一带鲁东南山区，直至胶南小珠山入海。途经19个县市区，全长1237.8里，跨越1518座山峰，犹如一条巨龙，绵延起伏，几乎将整个山东分为南北两半。

齐长城多依山势而筑，因地制宜，就地取材，山区多系大小不一的石块垒砌，平原低谷多用土夯筑而成，沿途有12处重要关塞，9处防门，烽燧12处，城堡、兵营遗址50余处。齐长城在战国争雄防鲁备楚的战争中发挥了重要军事作用，使齐国在长达500余年的战乱中立于不败之地，胁鲁楚，伐燕赵，攻卫宋，争霸主，取七雄，成为东方泱泱大国。但随着秦始皇统一中国，长城在内地已失去防卫作用，逐渐荒废倾颓，有的随岁月荡平，有的遗址尚存。其中，笔者所到几处尚有遗址可寻。

从济南市区出发，向西南方向行进50



多公里，在长清广里村东北的田野之中，有一个长600多米、宽近30米、高近4米的土堆，便是齐长城的西起点，经双泉、马山、大峰山、万德与泰山相连，其中大峰山齐长城遗址保存较好。

大峰山位于长清、平阴、肥城三县交界处，其山势围合，三面峭立，曲如列屏，主峰海拔446.9米。山顶有齐长城遗址1500余米，像一条巨龙绵延起伏于崇山峻岭之上，颇为壮观。城垛马道保存完好，200多间屯兵营房全部用石块干垒而成，无泥土黏合，无一根梁木，令人叹为观止，是笔者所见齐长城保存最完好的一段。

大峰山半山腰处，有一座济南最大的道教峰云观，内有关帝庙、玉皇殿、回月楼、泰山行宫等古建筑和青龙潭、待月泉、瑶池等景观。周围还有灵官庙、璇玑洞、黄崖寨、金蟾洞等30余处自然景观和大峰山抗日根据地营房。放眼望去，峰峦叠翠，景色秀丽，被评为国家AAA级旅游景区。

齐长城东出长清，自界首黄巢寨入泰安境，沿岱阴泰沂 borderline崇山峻岭，经摩天岭、牛山口、马跑泉、药乡森林公园、长城镇、水泉子、西门台、天马顶、梯子山、南天门至四界首，与泰安、章丘分界线长城岭相接，长80余公里，残垣断壁处处可见，多为石筑，山间以夯土，高2至4米不等，时断时续，绵延不断。

齐长城一路向东，跨越200余座山头，蜿蜒进入莱芜境内。这里曾发生过长勺之战，《左传》所载鲁庄公与曹刿论战的故事，“一鼓作气”的典故就出于此。著名的艾陵之战也发生在这里，吴王夫差亲率十万大军联合鲁国军队北征，与齐国十万大军在长城一线大战。战争的刀

光剑影早已湮没在历史的尘埃中，而古战场遗迹尚存，仅在莱芜境内，齐长城自西而东就有锦阳关、黄石关、青石关3个大关，以及天门关等13个小关。

位于莱芜与章丘交界处的锦阳关，是齐长城三大著名关隘之一，因地处锦屏山之阳而得名，是扼守齐鲁两国交通要道咽喉的军事要塞。关西长城岭段保存较为完整，约七八百米城墙沿锦屏山蜿蜒，最高处达6米，宽约5米，上有雉墙，后为站墙，建有垛口、瞭望孔等设施。在锦阳关东2公里左右的鲁地村北岭口，还保存着比较完整的便门，是由花岗岩跟条石砌筑而成的拱门，是齐长城保存较为完整的便门之一。

青石关位于莱芜与博山交界处。群山之间有条峡谷，长约3公里、宽20余米，两侧山峰苍翠，壁如刀削，最窄处不足两米，只容一车通过。路中间有一道深深的石槽，这是当年车轮碾轧的辙沟。青石关地处齐鲁咽喉要道，是齐都临淄的南大门，正处于双峰对峙、中为一线天的谷口之南的制高点上，地势险要，素有“齐鲁第一关”之盛名。

青石关原有围城，有四个门，门上均有阁楼，今城楼已荡然无存，唯存北门门洞和残碑两块。蒲松龄曾在此留下诗篇《青石关》：“身在瓮盎中，仰看飞鸟度”“但见山中人，不见山中路”。

出青石关往东，齐长城进入淄博境内，这里是齐国故都所在地。位于齐长城中段的淄川劈山段遗址保存尚好，不仅有雄伟的独山寨、险峻的一线天，更有保存千年的齐兵营、石门、烽火台、劈山关、内外古城墙等历史遗存，还有相传孟姜女哭长城断墙处和姜女台等遗迹。

孟姜女哭长城是我国古代民间四大爱情传说之一，和《牛郎织女》《梁山伯与祝英台》《白蛇传》三大传说不同的是，孟姜女哭长城是在真人真事的基础上不断加工而来的，只不过孟姜女哭的不是秦长城，而是齐长城。

孟姜女的故事发生在春秋时期的齐国。齐为姜太公的封国，孟姜女，姜氏之长女也。故事最早见于《左传》，“襄公二十三年（公元前550年），齐侯还自晋，不入，遂袭莒”。齐大夫杞梁战死。“齐侯归，遇杞梁之妻子于郊，使吊之。辞曰：‘殖之有罪，何辱命焉？若免于罪，犹有先人之敝庐在，下妾不得与郊吊。’齐侯吊诸其室。”

西汉刘向《列女传》记载：“杞梁之妻无子，乃枕其夫之尸于城下而哭之，十日而城为之崩。既葬，曰：‘我何归矣？亦死而已。’遂赴淄水而死。”唐代僧人贯休诗《杞梁妻》将故事移到秦朝：“秦之无道兮四海枯，筑长城兮遮北胡。筑人筑土一万里，杞梁贞妇啼呜呜。”元代开始，孟姜女的故事被搬上舞台，广为流传。在齐长城沿线，就有多处有关孟姜女的传说和遗迹。

齐长城东出临淄岳阳山、凤凰岭，经嵩山入境临朐，越过风景秀丽的东镇沂山，从气势雄伟的泰薄顶进入沂水境内，逶迤150余里。依山而筑，随岭阜沟壑起伏。凡高崖陡壁处，仅用石块砌成2米左右的矮墙。每遇沟壑，则用巨石构筑。沿线有高处不胜寒的烽火台、群峰叠翠的沂山森林公园、庄严雄浑的将军庙、威震边关的韩通城等名胜古迹，尤以穆陵关最为著名。

穆陵关地处郯庐断裂带峡谷，位于沂水与临朐接壤的大岘山上，介于长城、书案二岭之间，山谷峻狭，地势险要，易守难攻，是南北必经之道。南临深谷，陡不可攀；北依山岭，凭高居险；原有关楼，扼踞其间，大有一夫当关、万夫莫开之势，历来为兵家必争之地，号称“齐南天险”。发生在穆陵关最大的一次战争，是在南北朝时期。晋义熙五年（公元409年），东晋大将即后来的南朝刘宋开国皇帝刘裕率兵北伐南燕。南燕都城在青州固城（今青州），穆陵关是其必经之道。

南燕皇帝慕容超出身卑微贵族，祖父慕容皝创建前燕，伯父慕容垂建立后燕。后燕被北魏灭亡后，叔父慕容德起兵青州，自立为帝，建都广固城，号称南燕，与

后秦、东晋、北魏分庭抗礼，四分天下。慕容超自幼被掳往北魏都城长安，装疯卖傻，沿街乞讨，凭传家金刀投奔叔父慕容德。慕容德无子，乃立慕容超为太子，封北海王。405年，慕容德驾崩，年仅20岁的慕容超即位南燕皇帝。

刘裕大军到达琅琊（今临沂）后，南燕皇帝慕容超召集群臣商讨对策。文臣武将纷纷建议出兵大岘穆陵关，拒敌于天险之外。公孙五楼曰：“吴兵轻果，利在速战，宜据大岘，使不得入，旷日延时，沮其锐气，然后绝其粮道，腹背击之，此上策也。”

大将慕容镇亦曰：“今出岘逆战，战而不胜，犹可退守，不宜纵敌入岘，自弃险固。”

刚愎自用的慕容超盲目轻敌，不纳众议，率十万大军据守临朐县城，坚持放刘裕进关，在平原决战。

刘裕轻易过关，举手指天，喜形于色曰：“兵已过险，敌人在我掌中矣。”于是，挥师直逼临朐城下，一举攻克临朐城。慕容超慌忙向广固城撤退，刘裕乘胜追击，围城达半年之久，最终攻陷南燕都城广固城，南燕遂亡。这就是辛弃疾在《永遇乐·京口北固亭怀古》中所写“金戈铁马，气吞万里如虎”的典故和《天龙八部》中慕容复拟光复大燕的历史背景。

穆陵关是齐长城的重要关隘，历代均为战略要地，派兵驻守。宋太祖赵匡胤设立穆陵关，苏东坡知密州时，曾有“西望穆陵，隐隐如城廓”之感慨。金设为县，派官镇守；元明均设穆陵关巡检司，并建有戍楼；直到清末，仍有官兵把守。可惜关楼洞已被破坏，昔日雄关已荡然无存。现仅有存基址2000平方米，左右各有一高台，长城遗址蜿蜒曲折，像一条受伤的巨龙隐没于两侧山岭之中。不少文人墨客曾留有诗篇，明代诗人薛瑄曾诗云：“万山绝顶穆陵关，一上山楼五月寒。烟树满川浮暝色，晚风吹雨湿阑干。”

齐长城从穆陵关东行安丘太平山、石门顶、紫草山、城顶山、摘药山，然后折而向南，从双峰插天的马耳山进入诸城，历经石人山、七泉山、摘星楼、雷石山100多个山头，进入五莲。马耳山东麓一段，高1至4米，宽9至15米，前后有长城村，中有古道，东西两侧筑烽火台，今台基仍存。

齐长城顺着鲁东南山势绵延向东，从诸城皇华龙湾头，延至石门马山后，再延至桃园台家沟南岭，然后入胶南境，一路曲折，经过月季山、背儿山、扎营山、小珠山等大小山峦，全长约60公里，直至黄海海岸。最终在东于家河村跃入黄海，宛如一条奔腾的巨龙隐入浩渺烟波之中。

（作者系山东省政协副主席）

供应，盘活存量用地和商办用房，推进处置存量商品房工作。推动构建房地产发展新模式，有序搭建相关基础性制度。稳妥处置地方中小金融机构风险。央地协同合力打击非法金融活动。

六是统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，促进城乡融合发展。严守耕地红线，严格耕地占补平衡管理。抓好粮食和重要农产品稳产保供，提高农业综合效益和竞争力。保护种粮农民和粮食主产区积极性，健全粮食价格形成机制。因地制宜推动兴业、强县、富民一体发展，千方百计拓宽农民增收渠道。发展现代化都市圈，提升超大特大城市现代化治理水平，大力发展战略性新兴产业。

七是加大区域战略实施力度，增强区域发展活力。发挥区域协调发展、区域重大战略、主体功能区战略的叠加效应，积极培育新的增长极。提升经济发展优势区域的创新能力和辐射带动作用。支持经济大省挑大梁，鼓励其他地区因地制宜，各展所长。深化东、中、西、东北地区产业协作，大力发展海洋经济和湾区经济。

八是协同推进降碳减污扩绿增长，加紧经济社会发展全面绿色转型。进一步深化生态文明体制改革。营造绿色低碳产业健康发展生态，培育绿色建筑等新增长

点。推动“三北”工程标志性战役取得重要成果，加快“沙戈荒”新能源基地建设。建立一批零碳园区，推动全国碳市场建设，建立产品碳足迹管理体系、碳标识认证制度。持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战。制定固体废物综合治理行动计划。实施生物多样性保护重大工程。加强自然灾害防治体系建设。

九是加大保障和改善民生力度，增强人民群众获得感幸福感安全感。实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划，促进重点群体就业。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。落实好产业、就业等帮扶政策，确保不发生规模性返贫致贫，保障困难群众基本生活。推动义务教育优质均衡发展，扎实推进优质本科扩容。实施医疗卫生强基工程，制定促进生育政策。发展社区支持的居家养老，扩大普惠养老服务。坚持和发展新时代“枫桥经验”，加强公共安全系统施治。

会议指出，要自觉用党中央对形势的科学判断统一思想、统一意志、统一行动，既把握大势、坚定信心，又正视困难、保持清醒。要全面贯彻明年经济工作的总体要求和政策取向，注重目标引领，着力实现增长稳、就业稳和物价合理回升的优化组

合；把握政策取向，讲求时机力度，各项工作能早则早、抓紧抓实，保证足够力度；强化系统思维，注重各类政策和改革开放举措的协调配合，放大政策效应。要紧紧抓关键环节完成好明年经济工作重点任务，针对需求不足的突出症结，着力提振内需特别是居民消费需求；针对制约发展的深层次障碍和外部挑战，坚定不移深化改革扩大开放；针对产业转型升级的瓶颈制约，推动新旧动能平稳接续转换；针对企业经营中的关切诉求，加强政策支持和优化监管服务；针对重点领域风险隐患，持续用力推进风险处置。要大力提升抓落实的能力，充分调动基层积极性主动性创造性，持续优化营商环境，更好凝聚推动高质量发展的合力。

会议强调，要加强党对经济工作的领导，坚持干字当头，增强信心，迎难而上、奋发有为，确保党中央各项决策部署落到实处。要强化正向激励，激发干事创业的内生动力。切实为基层松绑减负，让想干事、会干事的干部能干事、干成事。坚定不移惩治腐败，保持公平公正的市场环境、风清气正的营商环境。坚持求真务实，坚决反对热衷于对上表态、不对下负责、不考虑实效的形式主义、官僚主义。统筹发展和安全，抓好安

全生产，有效防范和及时应对社会安全事件。增强协同联动，反对本位主义，形成抓落实的合力。加强预期管理，协同推进政策实施和预期引导，提升政策引导力、影响力。同时，要准确把握世情国情党情社情，加强战略谋划，制定好中央“十五五”规划建议。

会议要求，要做好岁末年初民生保障和安全稳定各项工作，深入排查化解各类矛盾纠纷和风险隐患，确保社会大局稳定。

会议号召，全党全国全社会要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真落实会议各项部署，全面完成经济社会发展目标任务，以高质量发展的实际成效全面推进强国建设、民族复兴伟业。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志以及中央军委委员等出席会议。

各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团党政主要负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央管理的部分金融机构和企业、中央军委机关各部门主要负责同志等参加会议。

（上接第一版）

三是发挥经济体制改革牵引作用，推动标志性改革举措落地见效。高质量完成国有企业改革深化提升行动，出台民营经济促进法。开展规范涉企执法专项行动。制定全国统一大市场建设指引。加强监管，促进平台经济健康稳定发展。统筹推进财税体制改革，增加地方自主财力。深化资本市场投融资综合改革，打通中长期资金入市卡点堵点，增强资本市场制度的包容性、适应性。

四是扩大高水平对外开放，稳外贸、稳外资。有序扩大自主开放和单边开放，稳步推进自由贸易试验区、海南自由贸易港政策落地。积极发展服务贸易、绿色贸易、数字贸易。深化外商投资促进体制机制改革。稳步推进服务业开放，扩大电信、医疗、教育等领域开放试点，持续打造“投资中国”品牌。推动高质量共建“一带一路”走深走实，完善海外综合服务体系。

五是有效防范化解重点领域风险，牢牢守住不发生系统性风险底线。持续用力推动房地产市场止跌回稳，加力实施城中村和危旧房改造，充分释放刚性和改善性住房需求潜力。合理控制新增房地产用地